

钓友席先生展示大鲅鱼。

本人供图

参赛船队奔赴比赛海区。



百竿齐发“渔”乐无穷

全国路亚精英海钓(刀、鲅)挑战赛举行 100多位各路好手一决高下



青岛恒丰战队获得团体冠军。

刀鱼、鲅鱼凶猛，凭借利齿，几乎所有的鱼都是它们掠食的对象。7月到9月，是青岛海域独有的“刀鲅季”，备受全国钓友关注。刚刚过去的这个周六，2023青岛时尚体育季·首届青岛之夏“金六福杯”全国路亚精英海钓(刀、鲅)挑战赛在青岛灵山岛周边海域举行。100多位来自全国各地的钓手在此挥竿作钓，一决高下。最终，经过近8个小时的鏖战，团体一至六名和个人单尾(刀鱼、鲅鱼)冠军决出。

/ 赛前 / 各路钓友交流技术

8月18日晚上，开幕式在西海岸新区日月天游艇俱乐部举行，来自全国各地的钓友们向大赛组委会报到，领取比赛服，安排好赛前的各项事宜。

大连的钓友刘政夺得早来到报到现场，35岁的他作为领队和其他4名小伙伴信心满满，“期待能取得好成绩。”

刘政夺的钓龄只有3年，按他的话来说自己还是“新手”，此次和小伙伴们组队来参加比赛，就是想体会一下青岛的“刀鲅季”，算是慕名而来。在这个5人团队中，有两名队友的年龄和刘政夺相仿，还有两人不到30岁。“我们平时常在一起钓鱼，很合得来，都是好朋友，配合也比较默契。”刘政夺说。

和老刘都充满期待，希望能取得好成绩。

记者注意到，参赛钓友除了来自省内潍坊、菏泽等地，还有天津、北京、辽宁等省市的。钓友们虽然来自五湖四海，但因为有共同话题，彼此之间聊得非常投机。特别是说到钓鱼技巧，大家更是能聊到一起。

青岛市钓鱼协会路亚部主任席云川是国内推广路亚钓法的先行者，不少钓友围着他询问钓鱼技巧。大家一起分享刀鱼鲅鱼路亚钓法的实战经验，大到季节、潮汐，小到铁板的颜色、克数，有着说不完的话题。

/ 出发 / 全速驶向比赛海区

8月19日凌晨4点多，钓手们早早来到西海岸新区日月天游艇俱乐部，一个个精神抖擞，整装待发。早上5点，微风拂面，朝霞满天，海面上洒满了一道道金黄，预示着今天是个适合比赛的好天气。

比赛过程中如有选手钓获大鱼无法控鱼时，选手可报告裁判和船长，裁判和船长可视情况要求所有选手尽快收线，避免钓组缠绕造成跑鱼。

专用海域。这里刀鱼、鲅鱼资源丰富，洋流、气象条件较好，非常有利于比赛。

此次比赛用船(13米以上)为一船两个参赛队或一个队单独包船(11米—12米)，“比赛用船的舒适性和适航性都很好，有助于选手们取得好成绩。”青岛市钓鱼协会工作人员蒋南告诉记者，比赛用船虽然不是成绩好坏的决定因素，但在同样条件下，舒适性和适航性的确能帮助钓手更好地钓鱼和拿鱼。

航行中，钓手们开始准备钓具，提前熟悉钓位。此时海面上风浪不大，所有参赛船都是以最快的速度赶往比赛海区。到达比赛海区后，钓手们开始下竿。比赛规则规定，同一单位的两支参赛队不能在同一条船上，每船配一名随船裁判员。比赛过程中，参赛队之间不得进行换位，本队选手的比赛钓位(船一侧的前中后)由领队在抽签的区域内安排。开赛后选手在任何情况下都不得到另一队的作钓区域内作钓，以应对比赛中可能出现的小状况。

记者注意到，钓手们在比赛中只使用路亚钓组，不使用手线，也不使用各种浮漂作钓，串钩钓组最多使用6个钩。“为保障参赛人员人身安全，比赛时严禁过肩抛投钓组。”一位裁判告诉记者。随着时间的推移，各队钓箱里的渔获渐渐多了起来，但钓手们仍是全力以赴，偶尔队员之间有几句简单交流，其余时间都是一言不发地钓鱼。

整个比赛过程中，风浪不大，船只摇摆幅度比较轻。“挺舒服的，船晃得轻，我们钓起来就会很省劲。”一名钓友说。

下午2时，裁判员发出比赛结束命令。各队随后将渔获封箱，由随船裁判加封。随后，各船返航，回到码头称重，统计成绩。

/ 现场 / 高手比拼全力以赴

比赛中，各队钓手全神贯注不断挥

比赛成绩

团体	冠军	青岛恒丰战队	197.50斤
	亚军	莱西天缘分会	131.80斤
	季军	潍坊深蓝路亚	85.40斤
	第四名	青岛市北三队	50.40斤
	第五名	青岛大白鲨战队	36.20斤
	第六名	潍坊二队	32.40斤

个人单尾刀鱼冠军	青岛大白鲨战队	2.70斤	吕桂欣
个人单尾鲅鱼冠军	莱西天缘分会	12.70斤	王振宁

讲述

冠军 青岛恒丰战队 队友完美配合 战术安排得当

在各参赛船返航途中，青岛恒丰战队领队王岗就给记者发来信息：“还不错，坐亚望冠。”等到了码头，称重结束，王岗才知道，自己队遥遥领先第二名，最终获得此次大赛团体冠军。

王岗是青岛钓鱼界的知名钓友，说起他的名字没有几个人知道，但要说起“二大爷”这个称呼，可谓钓友皆知。49岁的王岗酷爱钓鱼，在多次比赛中获得过好成绩。记者之前采访他时，他曾说：“只要天气好，就想出海。”王岗说，当天天气也不错，风平浪静，很适合比赛。

从十几年前爱上海钓，王岗是圈里“出勤率”比较高的，只要天气好，一般都会出海。他曾经两次获得过“昊运船艇杯”航铭海钓路亚精英邀请赛亚军，但说起每次出海能钓到多少鱼，他却平淡地说，“真正的钓鱼人，从不把钓多少鱼放在心上。”

“人们总是喜欢挑战自我的极限。”王岗说，从一开始在岸边钓、在胶州湾钓、在前海钓，到后来去海区钓，青岛的海，他已经钓遍了。他希望有时间去东海、南海，甚至更远的太平洋钓鱼。8月初，王岗去大连海域钓“黄健牛”，他发给记者的一段视频显示，搏斗六七分钟后，他把一条43斤重的“黄健牛”给拉出水面。那一刻的他，没有狂喜，只是微笑着继续下竿作钓。

“我们是有战术安排的，有主钓，有副钓，讲究的是配合。”王岗告诉记者，因为上鱼的窗口期非常短，要争分夺秒，保证下钩速度。

有人钓鱼，有人就配合拿鱼，尽量不浪费时

亚军 莱西天缘分会 接触海钓不久 比赛增强信心

53岁的李军是莱西天缘分会的领队，说起此次比赛夺得亚军，他表示“有些意外”，因为他和队友之前都是玩淡水钓，海钓算是“刚入门”。

“我们队员经常一起钓鱼，之前是到水库等地方钓淡水鱼。海钓接触得少，前段时间海钓经常‘空军’。”李军告诉记者，为了快速提高钓技，他们找了老师专心学习，后来在海钓中有所收获。

此次比赛中，李军和队友分工明确，把“战斗力”发挥到了极致。他们每到一个钓

间。王岗介绍，此次比赛，他们遇到的上鱼窗口期有两个，一个是早晨5点半多刚到达钓场的时候，一个是上午11点多的时候。这个时候鱼开始咬饵，如果一个人钓，还要自己拿鱼，就很耽误时间。而主钓钓鱼，副钓负责拿鱼，就让效率大大提高。“这是争分夺秒！我们连中午饭都没吃，大家把时间都用在了钓鱼上。”王岗说，当天天气也不错，风平浪静，很适合比赛。

此次2023青岛时尚体育季·首届青岛之夏“金六福杯”全国路亚精英海钓(刀、鲅)挑战赛由青岛市体育局、青岛市体育总会、青岛报业传媒集团主办，青岛市体育产业发展中心、青岛市体育产业联合会、中国体育彩票、青岛早报、观海新闻、青岛市钓鱼协会承办，青岛灵山岛旅游度假区支持，青岛灵山岛旅游度假区支持，青岛市钓鱼协会精英分会、青岛市钓鱼协会新区域协会协办。

冠名单位为四川金六福酒业。赞助单位有善百年、青岛市钓鱼协会海伦杰里森体育用品有限公司、威海拟路(引路人)渔具有限公司、青岛涵养山饮品有限公司、雅徒出海·钓游通(青岛)科技有限公司、青岛日月天重新定义海钓俱乐部等。

海钓运动可以放松身心，同时还能锻炼身体。海钓所倡导的健康理念，得到了青岛很多商家的认同。作为本次大赛的赞助商善百年，所倡导的就是在不改变人们传统饮食习惯的基础上，减轻身体负担，让饮食更健康。

据了解，善百年二酯油是由中国食用油脂端科研机构暨南大学与善百年联合研发的。二酯油的代谢途径与传统食用油有所不同。当人们摄入二酯油时，它会在肠道内被分解成1-单甘酯和脂肪酸，这两种成分很难再次合成脂肪。因此，二酯油可以有效抑制脂肪在体内的积累，有助于减肥和改善心血管健康。

比赛中，李军和队友只遇到一个上鱼窗口期——上午9点左右。此时，5个人都是下竿即中，有时候还能一竿两条。也就是在这个窗口期的钓获，奠定了他们队夺得亚军的基础。

经过这次比赛后，李军和队友们的信心更足了，“青岛的海钓资源非常丰富，我们打算去‘解锁’更多的鱼种。”

新闻内存

比的是成绩 钓的是健康

善百年二酯油是以花生油为原料，通过生物酶工艺进行二酯化，甘油二酯含量达80%，精准控制有效成分的含量。能有效保留花生油口感香气的同时，减轻健康负担。

善百年对于科技研发非常重视，与暨南大学成立了暨南大学善百年光端食品联合研究院。其多项核心技术的突破，对中国甘油二酯发展具有里程碑意义，甘油二酯核心专利荣获2020年国家科学技术进步奖(为目前国内油脂类发明最高奖项之一)。目前善百年已拥有全套甘油二酯技术专利。

善百年对于甘油二酯的科研创新及产业化成果作出了重要贡献，为传统食用油健康迭代指明了发展方向，目前已成功推出高端二酯食用油系列、甘油二酯成分健康食品系列产品。

在比赛的抽奖环节中，善百年提供的二酯食用油深受钓友们喜欢。“早都知道善百年健康食用油，我前段时间给丈母娘和父母都买过。”一名钓友告诉记者，这次抽中会自己留着食用，通过健康的饮食来管理好自己的身材。

本版撰稿摄影(除署名外)观海新闻/青岛早报首席记者 魏铌邦 周少凯



扫码观看比赛视频